

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
LIMITADOS Y BQUELAS
A PRECIOS CONVENIENTES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; paque-
tes de 25 números, 1'95.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

—GERONA.—SABADO 12 DE SEPTIEMBRE DE 1896—

NUM. 201

SUSCRIPCIONES
Para el extranjero, trimestre, 15
dólares y extranjeiro, semestre, 30
dólares y adelantado.
REDACCION Y ADMINISTRACION
Alameda 13, segundo
DIRECCION TELEGRAFICA
CORREO GERONA

Emilio Teixidor

SUCESOR DE D. J. ARTO
3, BESADO, 3

QUINCALLA, ROBERIA Y MERCERIA,

PERFUMERIA Y NOVEDADES

FIN DE TEMPORADA

Gran rebaja de precios

Abanicos a mitad de precio

Instantánea

Mañana es domingo.

Tempranito iré al Templo, contesaré y

comulgaré. Pondréme al cuello la medallita

de los Congregantes, y humilde en mi acti-

dad, y con aires de bonachón dejaré trans-

currir buena parte de la mañana, misa tras

misa.

Vale más pecar por misa más, que por

misa menos, me digo siempre, desde el día

aque en que pude haber pescado una buena

proporcion si me estoy en la iglesia otros

cinco minutos.

Y como se refocila ahora con la prójima

un compañero mío congregante, que la pes-

co, no por más listo sino por más obstinado.

Que buena proporcion aquella! Figúren-

se ustedes una solterona, con 38 años y 300

mil duros, algo sorda y feilla eso sí, tal vez

debido á lo cual, ningún joven le habla di-

cho todavía: ahí te puéras.

Y que estúpidos y tontos son á veces

algunos hombres.

Si por la mañana no hago suerte, por la

tarde tiraré el anzuelo en cualquier fiesta

mayor de pueblo. Me acicalaré convenientemente,

zapatos lustrosos, florecilla en el ho-

jal, la mentira en los labios, y lánguido el

mirar, mucho será que no caiga en las re-

des del matrimonio alguna pubilla.

—Pero hombre; eso no será casarse.

—Te digo que sí; eso será el maridaje

de la hipocresía con la candidez; el matri-

monio del gavilán con la paloma.

Y, ténlo por cierto, no me quite la meda-

lla del cuello hasta que me salga con la mía.

E. Adroher.

Crónica

Volvemos otra vez á la palestra.

Otra vez insistimos en que nuestro

Ayuntamiento, con su estóica, acostum-

brada indiferencia, no se cura para na-

da de que las próximas ferias se nos

echan encima, y que es preciso, abso-

lutamente necesario «hacer algo».

Es indispensable romper los viejos

moldes en que han venido vaciándose

de muchos años acá las fiestas de San

Narciso.

Reclamando de consuno el comercio

y la industria de esta capital; la crisis

porque atravesamos lo exige; y, sin

ambages ni rodeos sea dicho, el buen

nombre mismo de Gerona lo demanda.

Debemos despojarnos del sañbenito

de «rutinarios» con que nos moteja el

último baturro, de la mas apartada al-

dea de esta provincia.

Que faltan iniciativas en el Ayunta-

nimos entendido que algunas personas muy significadas se han dirigido ya á una elevada autoridad, si nueva entre nosotros, sin embargo de espíritu reformista é innovador, y sobre todo amante de nuestro engrandecimiento y prosperidad.

Ojalá no caigan en saco roto estas indicaciones.

Anteayer cumplió sesenta y tres años el eminente huésped que durante tan breves horas estuvo entre nosotros, don Emilio Castelar.

La huella del tiempo no ha respetado al tribuno elocuente, y ha dejado en su cara, al decir de sus propios amigos, demasiado impresos sus endeblez caracteres.

—Ha envejecido mucho—decían todos—y hasta en el andar es muy tardo.

No obstante eso, nosotros podemos dar fe de que no se ha apagado poco ni mucho aquella fantasía brillanteísima del primero de nuestros oradores, y que sus entusiasmos por el arte se han centuplicado desde que se retiró de la azarosa vida política.

Buena prueba de ello nos dió, durante iban mostrándosele nuestras preciosas joyas artísticas, así en la Catedral, como en la Colegiata, como en el Museo.

Lamentanse algunos de la merma que se hace en los artículos de primera necesidad y en especial en la carne y pan, pues si bien es cierto que existen algunos carniceros y panaderos que venden á conciencia su mercadería, no todos, al parecer se hallan en iguales condiciones.

Diferentes veces hemos llamado la atención sobre este asunto, y hora es ya de que se proceda sin contemplación alguna, á emplear el mayor rigor imponiendo el debido correctivo á los contraventores de las leyes y de las ordenanzas municipales.

El Gobierno ha acordado conceder al señor Hinojosa, gobernador civil de Barcelona, la gran cruz de Isabel la Católica, por sus trabajos para el descubrimiento de los autores del atentado anarquista cometido en la calle de Cambios Nuevos.

En los últimos días han subido los francos más de un entero, cotizándose ya el quebrado de nuestra moneda á más de 19 por 100.

Atribúyese el alza de estos días á las compras de oro que está haciendo el Banco, y á la necesidad de situar fondos para atenciones de Guerra y de Marina, y pago en octubre del cupo de los billetes de Cuba.

En el B. O. de ayer se publica un anuncio del Gobierno militar de esta plaza para que el soldado que fué de la isla de Cuba, Miguel Sagner Carreras, que á su regreso fijó su residencia en esta capital, se presente en dicho Gobierno, en día y hora habil para recibir documentos de su interés.

Los pescadores de Tarragona está ultimando los preparativos necesarios para dedicarse á las tareas de la pesca del *bon*, á la cual darán principio el martes próximo.

Leemos:

«Las compañías de los Caminos de hierro del Norte y de Tarragona á Barcelona y Francia, han aumentado los precios de los transportes de vino de Zaragoza á Barcelona, y resultará que esta disposición, como todas las de igual índole, será contraproducente.»

Cuando se estableció la competencia entre dichas compañías, llegó el precio de los transportes á una «extraordinaria» baratura, efectuándose el del vino á 14 pesetas y pico por tonelada.

Esto hizo que los vinos aragoneses, para los cuales se cerró á la sazón el mercado francés, á causa de haber expirado el tratado comercial entre España y Francia, hallaran salida para Cataluña, gracias á lo económico de los transportes.

Los precios de éstos se elevaron, empero, á principios del año actual, fijándose ambas compañías, de común acuerdo ya, en

21 pesetas la tonelada, y aun cuando la diferencia era de consideración, todavía los cosecheros podían enviar sus caldos á Barcelona, Tarragona y otros puntos, sin resultar perjudicados.

Ahora las dos referidas empresas han acordado elevar el precio del transporte desde 21 á 26 pesetas la tonelada, lo que equivale á cerrar los mercados catalanes al vino común de Aragón.»

Según un periódico, en los mercados de Barcelona se comete un hecho punible pues los vendedores de carne y de pescado acuden al ácido salicílico para mantener aquellos comestibles en estado aparente de buena conservación, expendiéndolos al público con tal engaño y en perjuicio de la salud.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una circular dando reglas para los oficiales en determinadas condiciones que deseen ingresar en la academia de otro cuerpo al que pertenecen.

En la misma se hace constar que cada año se designará en cada una de las academias, un cierto número de plazas sobre las anunciadas en el concurso que podrán ser ocupadas por los segundos tenientes que lo soliciten, siempre que éstos no pasen de los 27 años de edad y siendo preferidos en el caso que hubiera más aspirantes: que plazas asignadas, los que tengan mejores calificaciones en sus respectivas carreras.

Los que sirvan en Ultramar solo podrán obtener el ingreso si hubiera otros de su clase voluntarios para cubrir sus vacantes ó si dispusieran de permutas.

Durante el mes de agosto próximo pasado, han devengado, con arreglo á tarifa, la cantidad de 23.543 pesetas, las especies sujetas al impuesto de consumos introducidas por los diversos felatos de esta ciudad.

Se ha hecho cargo interinamente de la Alcaldía el señor don Hortensio Bajandás.

Esta noche en el «Club-Velocipédico Gerundense» se verificará un gran concierto en el que tomarán parte los excéntricos musicales «los dos becuadros», quienes trabajarán también mañana en el «Círculo de San Narciso».

Esta mañana, en el mercado, unos comerciantes han ajustado una vaca, por la que el vendedor había pedido un precio excesivamente bajo, á condición de cobrar en el acto su importe.

Esto ha llamado la atención de los compradores y se han dirigido á la Alcaldía haciendo presentes las sospechas que abrigaban respecto á la procedencia de dicha vaca.

El Alguacil señor Canacell se ha presentado inmediatamente al «Areny», y en vista de la turbación del vendedor y de las contradicciones en que ha incurrido, procedió á su detención; y una vez en las casas consistoriales, declaró que dicha vaca la había robado durante la noche última, de un manso llamado Puig Xiulas, del término de San Esteban de Bas, cerca de Olot.

Por la Alcaldía se ha dado el parte correspondiente al gobernador civil, poniendo á su disposición al detenido.

Habiendo cometido la falta grave de primera desercion simple, se interesa la busca y captura de los siguientes soldados del Regimiento de Asia:

Pedro Aigans y José Bech, de Perelada y Mariano Garreta, de Palafrugell.

Recordamos á nuestros lectores que el día 30 del corriente termina el periodo voluntario para proveerse de la cédula personal sin recargo, viniendo después de dicha fecha obligados los contribuyentes á satisfacer por triplicado el valor de dicho documento.

Ha regresado ya de su excursión veraniega, nuestro querido amigo, el distinguido médico oculista, D. Buenaventura Carreras. Damos la noticia, para que llegue á conocimiento de su numerosa clientela.

Dícese, con notable fundamento de verosimilitud, que un conocido joven que reside

en esta ciudad, entrará dentro de poco, por vía de restitución hecha *in articulo mortis*, en el goce de una cuantiosa herencia de que fueron despojados sus mayores.

Creemos conveniente guardar hoy ciertas reservas fáciles de comprender.

Que quien es el afortunado mortal?

Averigüelo Vargas.

No podemos por ahora ser más explícitos.

Apenas si ha trascendido al público, un juicio de conciliación celebrado ayer en los estrados del juzgado municipal entre dos conocidas personas que han desempeñado importantes cargos en el seno de un Círculo de carácter político que funciona en esta localidad.

Que era anoche materialmente imposible dar un paso por la Rambla, durante el concierto con que el señor Norat obsequió á sus parroquianos, y que estos se vieron y se desearon para hacerse con una silla donde sentarse, escusado es decirlo, habiendo hecho una noche de verano tan magnífica como la que hizo.

De conformidad con lo dispuesto por el Real Decreto de 24 de Julio último, á las ocho de esta mañana, ha tenido lugar la entrega en caja de los mozos correspondientes á este año, para proceder mañana al sorteo de los mismos.

Entre los objetos notables adquiridos durante el pasado mes de Agosto por el Museo episcopal de Vich figuran tres hachas de piedra halladas en Besora pertenecientes á la época pre-histórica; el acto de consagración de la Catedral de Vich, en la que figuran, entre otras importantes firmas, la del Obispo Oliva, del conde Ramón Berenguer I y la abuela de éste, la condesa Ermesindis célebre en nuestra historia por su intervención en los sucesos de la primera mitad del siglo XI; un ejemplar del primer Ritual vicense impreso en Barcelona por Rossembach en 150; un cuadro de alabastro dorado por don Agustín Quintana, y varios objetos de cerámica.

Acordada por el Ayuntamiento de Campellús la venta en pública subasta de los quinientos pinos que existen marcados en los puntos denominados «Els Tayats y Forat del Llop», que se consignan para el monte de dicho pueblo en el plan del año forestal próximo, el día 10 de Octubre próximo á las once de su mañana se celebrará en el pueblo antes citado la subasta de los mencionados árboles, bajo el tipo de trescientas setenta y cinco pesetas en que han sido tasados.

La vendimia ha tomado considerable desarrollo; de manera que, si el tiempo se muestra algo propicio, en la próxima semana quedará poco menos que terminada.

El resultado de la actual cosecha no será más que regular, en razón á que son bastantes los labradores que recolectan menor cantidad de uvas de lo que se creían.

En Caldas de Montbuy se ha dado principio á las obras de construcción de una plaza de toros capaz para 3,000 personas. Dicha plaza se inaugurará con motivo de las fiestas que próximamente se celebrarán en aquella población.

La policía se presentó ayer en la administración del periódico «El Regionalista» y se apoderó de los números que allí existían, y después en la imprenta de la letra y demás objetos con que se componía é imprimía dicho periódico.

Los rumores que circulan de próxima crisis ministerial, se fundan en conversaciones sostenidas en la «Huerta», entre los Presidentes de las dos Cámaras.

Se dice, que tanto el señor Elguayen como el señor Pidal, dejaron en poder del Presidente del Consejo, algunos nombres de candidatos para ocupar los carteras que vacan.

En el programa figura el pase del señor Pidal á la Presidencia del Senado, dejando

la del Congreso para el señor Romero Robledo.

Para que el señor Pidal pueda ejercer el cargo de presidente del Senado será nombrado senador vitalicio.

De Real orden se ha dispuesto que las familias de los jefes y oficiales podrán ir hasta los puntos de embarque, ó donde deseen fijar su residencia, bien sea en la Península islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, por cuenta del Estado, expidiéndoseles pasaportes en tal forma.

De igual beneficio disfrutarán las familias de las clases é individuos de tropa.

El transporte marítimo hasta el distrito de Filipinas de las familias de los jefes y oficiales podrá ser anticipado por el Estado, en la parte no reglamentaria, á reintegrar de los primeros devengos de los mismos.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 12.

Se ha recibido de Manila un telegrama oficial, en que se dice que los fusilados eran cabecillas de la provincia de Cavite.

Entre los detenidos en Manila figuran ocho importantes cabecillas.

Los presos en Cavite ascienden á treinta.

Los cabecillas de la insurrección de Nueva Ecija, murieron casi todos en la refriega.

El total de presos es considerable.

Se ha recibido un telegrama de Cayo Hueso en que se dice que ha desembarcado en las costas de Cuba la expedición filibustera que conducía el vapor «Tres Amigos».

En los círculos políticos se han hecho comentarios sobre la reunión de la junta central de la Unión Republicana, celebrada anoche en casa del doctor Ezquerdo.

La mayoría de los políticos no concede importancia á esta reunión.

El ministro de la Guerra, ha recibido un telegrama de Filipinas en el que se dice que en las últimas 24 horas no ha ocurrido novedad en el Archipiélago.

El señor Pidal, acompañado de los señores condes del Moral de Calatrava y de San Luis, saldrá hoy para San Sebastián, con objeto de someter á la sanción de S. M. las leyes últimamente aprobadas en el Congreso.

Entre las mencionadas leyes figura la de auxilios á los ferrocarriles y la de protección á la industria siderúrgica.

En un grupo de periodistas y diputados, asiduos concurrentes al salón de Conferencias del Congreso se hablaba de la futura crisis ministerial.

No ha faltado quien diera la crisis por resuelta en el preciso momento en que esté contratado el empréstito.

De creer á esos augures, que se dan por bien enterados, estarían de cuerpo presente los señores Castellano, Navarro Reverter y Tejada de Valdosa.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

SECCION RELIGIOSA
SANTO DE MAÑANA
San Eulogio
CUARENTA HORAS
Iglesia del Mercadal.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Batidas. — Prisioneros. — Partida perseguida y dispersa. — Un práctico prisionero. — Reconocimientos. — Presentados

Habana 9.—Columna Martín batió enemigo en desierto de Sigüey y le cogió cinco muertos.

De los nuestros, heridos teniente Chiclana, Vicente Martí y dos soldados.

Columna Galicia hizo Mamey dos prisioneros.

Caballería Camajuani en Saqueyes-Molones a partida rebelde cogió caballos y reses. Columna Cuenca desalojó en Berros partida Ramírez, que dejó cuatro muertos, armas, caballos y municiones. Perseguiéndola, la dispersó otra vez en Carvillo, haciendo prisionero a un práctico titulado teniente coronel de estado mayor, Ernesto Jerez Varona, con documentos importantes. Jerez promete revelaciones.

Columna tuvo dos heridos.

Batallón María Cristina en Monte-Oro batió partidas. Dos horas de fuego. Nosotros un herido.

Batallón Antequera, en reconocimientos por Girafa Piloto, cogió 22 reses.

Columna Guadalupe batió en Boticario Pita (Matanzas) partida Aguirre, cogiendo dos muertos.

Columna tres soldados heridos.

En reconocimiento, columnas de la Habana sostuvieron ligeros tiroteos.

Seis presentados en la Habana y Villas.—Weyler.

La prisión de Jerez Varona. — Quintín Banderas.

La prisión de este jefe insurrecto, de la cual cuenta el despacho oficial, fue hecha por el cabo de caballería Plácido Izquierdo, quien arrojándose sobre el grupo en que Jerez Varona estaba, mató a un insurrecto y obligó a aquél a rendirse.

El Valiente Plácido Izquierdo ha sido premiado con la cruz pensionada.

Jerez Varona dice que Quintín Banderas intenta pasar a las Villas, sin que hasta ahora lo haya podido lograr.

Máximo Gómez

Un corresponsal telegrafía diciendo que, según noticias fidedignas, Máximo Gómez está desesperado por no haber podido atravesar la trocha de Júcaro a Morón.

Con los nuevos refuerzos que allá se han enviado, el generalísimo tendrá que abandonar esa empresa.

La salud del ejército

En la segunda decena de Agosto, según la estadística sanitaria, hallábanse enfermos en el ejército 11.000 hombres.

De ellos 2.500 del vómito.

En Septiembre la salud del ejército ha mejorado.

Llegada de refuerzos

Ayer llegó a la Habana el vapor Alfonso XII conduciendo de la Península dos compañías del batallón de cazadores de Cuba, dos del regimiento de Soría, dos del de Granada, dos del de Alava y una del de Pavia.

Las tropas desembarcaron en Regla, saliendo para Júcaro.

El retraso del vapor Alfonso XII ha sido debido a un recio temporal que corrió dicho buque en el Canal de Bahama.

Extranjero

París 8.—En una prendería del Havre, revolviendo los dependientes hierro viejo, reventó una granada, resultando una persona muerta y varias heridas.

Londres 8.—Durante el pasado mes de Agosto ha disminuido la exportación del oro de las minas de África Meridional, no alcanzando más que a la cifra de 709 647 libras esterlinas; es decir, 73.000 menos que durante el anterior mes de Julio.

París 8.—Un despacho de Atenas, dice que la partida insurrecta que se había levantado en Macedonia ha sido batida por los turcos, pereciendo el jefe de la misma.

Atenas 8.—El príncipe heredero se encargará de la regencia del reino durante la ausencia de rey de Grecia.

París 8 (recibido el 9).—Le Temps, consagra hoy algunos párrafos a la política interior de España.

Hablando de la actitud de los carlistas, dice que éstos crean nuevas dificultades al Gobierno; pero añade que el exeso de los males por que atraviesa España puede tal vez producir el remedio.

Cree que ante el temor de los carlistas se agruparán más compactos que nunca al rededor del Gobierno liberales y conservadores y que lograrán imponer silencio a los republicanos de acción.—Kabra

Berlín 9.—Ha llamado la atención el lenguaje de la prensa alemana con ocasión de la actual visita del Czar de Rusia a nuestra nación. Según la misma, una vez llegadas las potencias a una inteligencia en los asuntos de Oriente, nada impide que Rusia y Alemania trabajen de común acuerdo en la conservación de la paz europea.

Lo único, dice, que Alemania puede reclamar de Rusia es que esta nación no preste su concurso a las tendencias francesas de desquite. Indica además que Rusia no tiene el menor pretexto para adoptar una actitud hostil hacia Alemania y su interés, bien entendido, está por el contrario en marchar de acuerdo con ella para arreglar más eficazmente sus diferencias con Inglaterra. Hoy no es el antagonismo francoalemán sino el antagonismo angloruso lo que más debe atenderse en las cuestiones europeas y asiáticas orientales.

Roma 8 (recibido el 9).—No hay noticia de que el terremoto sentido hoy en Sicilia haya ocasionado daño alguno.—Fabra.

MERCADOS

Salamanca

Poco animado el último mercado por la carencia de vendedores, pues solamente acuden los labradores que necesitan dinero para sus gastos.

La cosecha de trigo ha sido regular y la de cebada menos que regular.

Los buyes de labor se vendieron de 1.400 a 1.800 reales; novillos de 3 años de 1.300 a 1.700; cerdos al destete a 50 reales uno, de 6 meses 110, de 1 año a 180, de año y medio 240 y pieles de cabrito a 4 1/2 reales una.

Los labradores empiezan ya a preparar las tierras para la siembra, pero ésta no podrán hacerla si no llueve.

La cosecha de bellota será abundante, siendo muy necesaria la lluvia, pues ya se va cayendo alguna.

La harina de 1.ª se vende a 16 reales arroba, 2.ª 15, 3.ª 13, 4.ª 11, comidilla 8, trigo superior de 42 a 42 3/4, corriente 41 1/2, centeno 32, cebada 31, avena 19, algarrobas 41 y garbanzos superiores a 180.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián 9.—La Reina Regente ha firmado hoy un decreto nombrando jefe de la sección central de Obras públicas del gobierno general de la isla de Cuba, a D. Ricardo Brugueta, y otro destinando 150.000 pesetas para reparación de las obras ejecutadas en el canal de Aragón-Cataluña.

Ha llegado a esta capital el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Tejada de Valdesera, marchando a Cestona el señor duque de Tetuán.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Los fusilados

Manila 9.—Nombres cuatro fusilados hasta ahora, son Sancho Valenzuela, Eugenio Silvestre, Modesto Sarmiento y Ramón Peralta.—Blanco.

Buenas noticias

Manila 9.—Gobernador general al ministro de la Guerra:

Incorporadas ya en su mayoría las tropas de Mindanao, me ha sido dable situar convenientemente cuatro importantes grupos de fuerzas mandadas por coroneles y tenientes coroneles en Tarlase, Calumdit, Sudeste de la Laguna y Batangas, que recíprocamente sostenidas persigan y disuelvan los restos de las partidas rebeldes, llevando y asegurando la tranquilidad a las provincias Tarlac, Pangasinan, Pampanga, Laguna, Nueva Ecija, Tayavas, Morong y Batangas.

Los pueblos reciben y agasajan a las tropas y renace en ellos la tranquilidad.

Usando autorización que profundamente agradezco y he recibido por telegrama de hoy, he concedido en nombre de S. M. empleo de segundo teniente de la reserva al sargento herido gravemente Victoriano Vaccino Fuente, y cruces pensionadas a treinta individuos de tropa heridos que se han distinguido.

Partidas disueltas

Manila 9.—Gobernador general a ministro Ultramar:

Disueltas partidas Nueva Ecija, Laguna, Pampanga, Bulacan, Basangas y pueblos de la de Manila, y reducido foco a algunos de Cavite.

He situado columna ejército en puntos estratégicos, asegurando orden en aquéllas. Serán deportados Reyes, de Santos y Cruz.—Blanco.

Cañoneo de Cavite Viejo. — Incendios

Manila (sin fecha).—Aquí sin novedad. Continúa cañoneando a Cavite Viejo.

Enemigo abandona población y parapetos, refugiándose fuera de alcance de la artillería de las embarcaciones, incendiando caseríos y puede también que a Bacor.—Blanco.

Abandono de una iglesia. — Espiritu de la Marina. — Bajos en el enemigo

El comandante general del apostadero de Filipinas, D. Vicente Carlos Roca, ha telegrafado desde Cavite lo que sigue al ministro de Marina:

«Los rebeldes refugiados en la iglesia de esta población se han visto precisados a bajar del templo en vista de las numerosas bajas que entre los suyos hacia el fuego de los buques de guerra situados en la costa.

También han abandonado el parapeto obligados por el incansable cañoneo.

Las bajas entre las fuerzas enemigas han sido muchas y grande la desmoralización que entre ellas existe.

En cambio, el espíritu del personal de Marina es excelente.

Las tropas, tanto indígenas como europeas, rivalizan también en entusiasmo.»

Informes particulares

Por telegrafo

París 9.—Algunos periódicos alemanes continúan ocupándose en la cuestión de Filipinas, protestando enérgicamente contra la idea de que súbditos de aquella nación hayan contribuido directa o indirectamente a esta rebelión contra el dominio de España.

Dan a entender que el hecho mencionado responde principalmente a manejos del Japón, y un periódico llega a afirmar que los españoles obraron con poca previsión al oponerse resueltamente hace once años a que los alemanes ocupasen las islas Carolinas, porque la vecindad de Alemania hubiera sido un contrapeso a los proyectos ambiciosos del imperio japonés. Además, añade, la posesión de las Carolinas representa un gasto bastante importante para España, sin compensación alguna desde el punto de vista político, comercial o económico.

La extraña teoría de la prensa alemana no ha podido menos de llamar la atención en Francia, cuyos periódicos, en su inmensa mayoría, continúan dando pruebas de simpatía y consideración a la nación española.

Los refuerzos

Como ya hemos dicho, el día 14 saldrá el Antonio Lopez para Filipinas con el batallón de infantería de marina y los 450 artilleros, y el día 15 zarpará el Isla de Luzón con los dos batallones de cazadores.

La carta del «Times»

La carta publicada en el Times a que se refería el telegrama de Londres de hace pocos días, sobre la insurrección de Filipinas, dice así:

«Recientes telegramas pueden crear la impresión de que España está en inminente peligro de perder las islas Filipinas. Nada más distante de la verdad. Aquellas fértiles islas son infecundo suelo para las revoluciones, así como lo son para su prosperidad. Las favorables y verdaderas relaciones de Filipinas, dadas por el difunto M. Tohn Crawford en su clásica Historia del Archipiélago indio, y en los escritos publicados por el difunto M. Palgrave, consul de S. M. en Manila, son oportunos en los presentes días.

Es cierto que pequeños grupos de mestizos existen como crónicos conspiradores contra las autoridades. Sus directores son representantes por aquel «proletariado instruido», al cual tanto aborrece Bismarck. Quien quiera que tenga la verdadera medida de estos cómicos conspiradores, ciertamente no los temerá. Esta última «revolución» filipina concluirá en humo como las anteriores, como lo prueba el siguiente telegrama, de origen bien informado, fechado en Manila el 31 de Agosto último, que dice laconicamente: «La cuestión política no tiene importancia.» Es extraño que se sepa tan poco de dichas islas, aun entre los mismos que mejor debían conocerle.

El comercio de la Gran Bretaña con el Archipiélago excede al año de tres millones de libras esterlinas y de 250.000 toneladas: una correspondencia semanal describe el estado de los asuntos como extremadamente serio, é insinúa la inminente absorción de las islas por el Japón.

No es probable que las potencias cristianas permitieran al Japón apoderarse de las islas, aun en el caso de que España fuera incapaz de defenderla. Los tagalos de Luzón son buenos cristianos de larga fecha, y aquella rica isla, con sus diversos millones de seres civilizados, es un país cristiano. Además, los señores japoneses de soberano poder en los mares de Oriente, concluirán con el despertar de China.

Los chinos comerciarán ampliamente con las Filipinas siglos antes de su adquisición por España, trescientos años hace. Puede interesar a los estudiantes de etnografía aprender lo que casi recientemente ha dicho el doctor Von Meellendorff, consul imperial de Alemania en Manila y experto en la lengua china, relativo a haber recibido una publicación china, fechada en el siglo XIII de nuestra era, en la cual las Filipinas y sus habitantes están cuidadosamente descritos y se dan nombres de sitios y de tribus que al presente están en uso en las dichas islas.»

BOTADURA

DEL

«PRINCESA DE ASTURIAS»

Un incidente.—Dos heridos.—acto suspendido.

Ayer era el día señalado para la botadura del acorazado Princesa de Asturias, en aguas de San Fernando.

A las dos de la tarde había en el arsenal miles de personas esperando a que diera comienzo la solemnidad.

Comenzaron los preparativos del lanzamiento quitándose los puntales.

A las tres y cinco se cortaron las trincas, ó sean las cuerdas que sujetaban al crucero; se apretaron las cuñas, funcionó la prensa hidráulica de trescientas toneladas de presión, y a los acordes de la Marcha Real empezó a desizarse magistralmente el buque.

Cuando había recorrido de doce a quince metros, se quedó parado de pronto, produciendo aquel incidente los instantes de ansiedad horrible que son fáciles de comprender.

Por el lado de babor se rompió una sorda, ó sea la cuerda de donde tiran los operarios para ayudar al lanzamiento, resultando dos

heridos leves que fueron conducidos a la enfermería.

Después de este incidente volviéndose a intentar lanzar el buque; pero viendo que todos los esfuerzos eran inútiles, se retiraron las autoridades y el acto quedó interrumpido.

Se desconocen los motivos que hayan dado ocasión al percance.

El general de ingenieros Sr. Borros dice que el accidente retrasa la botadura, pero que en ningún modo perjudica al buque, que según todas las probabilidades podrá lanzarse el viernes.

El buque tiene de eslora entre perpendiculares 105,60 metros, ídem de fuera a fuera 113, de manga en el frente 18,50, de puntal 11,45 y de calado en completo armamento 6,61.

Su desplazamiento es de 7.000 toneladas.

El buque está dividido verticalmente por 11 mamparos, y horizontalmente por cinco cubiertas, que son: bodega, falso sollado, sollado ó cubierto protector, principal y alta ó bodega.

Lleva dos puentes, uno a proa y otro a popa, y va blindado por una faja de acero de 1,700 metros de ancho y 0,300 de grueso en el centro y 0,250 y 0,15 en los extremos, con peso de 595 toneladas.

Su arboladura se compone de trinquete y palo mayor, ambos de acero en plancha; dos cofas en cada uno de ellos, una militar y otra para el foco eléctrico, y una pluma ó grúa en el palo mayor para suspender y coger la vedette.

Su artillado consiste en dos cañones de 24 centímetros sistema (G. H.) en torre a barbata en proa; 10 de 14 centímetros del mismo sistema en batería; cinco por banda; ocho de tiro rápido de 57 milímetros, Nordenfeld, distribuidos entre la cubierta principal, en el puente de proa y el de popa; otros cuatro en la toldilla y el castillo; cuatro cañones Marín de 37 milímetros en las cofas; cuatro ametralladoras encima de la batallola (dos por banda), y ocho tubos lanza torpedos.

Para verificar la operación del anzamiento, el buque estaba colocado sobre una zapaleta de 101 metros de largo, 0,500 de ancho y 0,200 de grueso, apoyada en picaderos colocados a una distancia uno de otro de 0,500 metros.

Llevaba sujetas al costado dos almohadas por banda para sostén del equilibrio en el recorrido; dos puntales giratorios por banda, y una prensa hidráulica desarrollando una fuerza total de 363 toneladas métricas.

UN INCENDIO

Esta mañana se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de bugías de la señora viuda é hijos de D. Celestino García, instalada en la calle de Bravo Murillo, número 20.

El incendio ha comenzado por los almacenes.

El primer cuidado fue alejar las bombonas de ácido, que constituían un gran peligro.

Las calderas del sebo estaban convertidas en imponentes hogueras, envolviendo el humo densísimo una zona de gran extensión.

La oportuna llegada del cuerpo de bomberos, impidió la propagación del incendio.

Los vecinos de muchas casas inmediatas las abandonaron, sacando también los muebles, pues el incendio amenazaba destruir toda la manzana.

La calle está hecha un campamento, pues no ha quedado un mueble en ninguna de las casas próximas al incendio, cuyo origen se ignora.

No ha habido desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en cien mil pesetas.

LOS REPUBLICANOS

En breve se reunirá la Junta central de la Unión Republicana para ocuparse de todos los graves problemas de actualidad, estudiarlos y resolver lo que estime conveniente.

El jefe del partido centralista no asistirá a la reunión. El Sr. Salmerón ha tenido que acompañar a un establecimiento balneario a su distinguida señora que se encuentra enferma de alguna gravedad.

Lo que hará el Sr. Salmerón muy pronto será organizar un meeting político en San Sebastián, principalmente consagrado a combatir al partido carlista.

El anarquismo en Barcelona

La madre de José Molas, coautor en el atentado de la calle de Cambios Nuevos, llamada Rosa Durán, tiene sesenta y cuatro años. Es viuda. Está desconsolada, sintiendo la deshonra que cae sobre su familia, toda compuesta de honradísimos trabajadores, muy apreciados.

La anciana Rosa ha manifestado que su hijo, desde niño mostró carácter discolmo y con frecuencia desobediencia a sus padres.

Hace tiempo que el anarquista no estaba en su casa. Días antes del atentado estuvo para resolver asuntos de familia y sostuvo acaloradas discusiones defendiendo el anarquismo.

El Gobierno se propone recompensar los

especiales servicios prestados por el justiciero teniente coronel Sr. Marzo y el teniente de brigada Sr. Portas, en el desmantelamiento de los infames crímenes de los anarquistas de Barcelona.

Parece que la ley constitutiva no permite conceder ascensos en tiempo de paz, y que los Sres. Marzo y Portas, es la concesión de cruces pensionadas, que los serán adjudicados muy pronto.

OTRA PARTIDA EN VALENCIA

POR TELÉGRAFO

Valencia 9.—Anoche, próximamente a las once, se reunieron unos treinta hombres en un sitio despoblado, conocido por «Fuente del Cañalito», término municipal de Pedralva, detenido a cuantas personas iban al pedonal donde estuvieron brevisimo tiempo, pero inmediatamente salieron en dispersión, vertidos de que estaban a su alcance la fuerza de la Guardia civil.

La retirada de los sediciosos que están armados con fusiles Remington fué rápida y en tan diversas direcciones, que se ignora el camino que hayan tomado a pesar de la prontitud con que salió en su persecución la guardia civil.

Aun cuando los sediciosos no dieron lugar a alguno subversivo se trata de una partida republicana cuyo origen y fuerza son los mismos que la que se levantó en aquella zona el día 4 de Agosto.

Pedralva es una villa de 2.250 habitantes situada a 12 kilómetros de Liria y 32 de la estación de Valencia.

Posee alguna industria, y sus principales productos agrícolas son los vinos, el aceite.

Tiene el pueblo tres casinos titulados Amistad, El Progreso y El Tradicionalista.

Según las últimas noticias, la partida se disolvió. Créese generalmente que se repartió en cuatro locos, sin filiación política, que se van al campo para justificar la inversión de fondos recibidos de elementos filibusteros.

En Pedralva dominan los elementos filibusteros, pues, hasta sostienen un Círculo.

El gobierno no le dá importancia a este caso.

Estafas en Corraos

Ayer mañana ha llegado, procedente de Cartagena, Francisco Estrada, ingresado en la cárcel celular incomunicado.

Este sujeto es uno de los que componen la sociedad de estafadores.

Su misión era ir a cobrar a algunas de comercio las estafas que se realizaban.

Se le instruyó causa criminal por delito de falsificación en Cartagena; pero el juez se inhibió en favor del de la Audiencia.

Esta corte, a disposición del cual ha sido dado por una pareja de la guardia civil.

Los cargos que en el sumario aparecen contra Estrada parecen ser de alguna importancia, pues en virtud de ellos, y por la participación que en ellos tuvo, se halla procesada su amante Petra Sanz, la Piquerá.

EL «CRISTÓBAL COLÓN»

POR TELÉGRAFO

Roma 9.—Ha sido aplazado hasta el mes de noviembre el lanzamiento del acorazado español que se construye en Génova, Cristóbal Colón.

Fabra

DESGRACIAS EN EL MAR

Al regresar a Algeciras de pescar en el trecho unas barquillas de aquella matrícula, una de ellas fué abordada por un buque que navegaba con rumbo al Este, echándose a pique.

Los cinco hombres que la tripulaban, zados a gran distancia, lograron ganar el buque que les hizo naufragar.

Los pescadores dicen que les manifestaron los del barco que se dirigía a Valencia.

La causa del choque se atribuye a la falta de luces reglamentarias.

Por las autoridades de marina se busca el paradero del buque para exigir responsabilidades.

Los naufragos se trasbordaron a otra barquilla.

Telegrama de Mencheta

Bilbao 9.—El vapor austriaco Durina, en momento de salir del puerto, echó a pique en pequeñas embarcaciones, cuyos tripulantes, por fortuna, se salvaron.

La lancha pesquera Virgen María, de matrícula de Castro Urdiales, naufragó a millas de Ontón, a consecuencia de un viento.

De los 12 individuos que la tripulaban perecieron tres.

Los supervivientes permanecieron cuatro horas a merced de las olas, agarrados a los restos del barco.

El vapor de Pilotos prácticos de Bilbao los auxilio, salvándolos de una muerte segura. Conducidos a Portugalete, han sido socorridos por las autoridades.

Concepto moral del empleado

Asistimos en estos momentos a un espectáculo tristísimo, en que, como primer actor, se nos presenta envuelto en sombras al empleado, achacándole las desventuras de la patria en su esencial fundamento.

Las corrientes populares tras de las cuales van los hombres de gobierno no se atajan en nuestro sentir con paliativos ni derechos políticos: se curan sí con la obediencia ciega de deberes del orden social, desatendidos en el concepto moral por los que el pueblo sigue.

Padme una sociedad perfectamente a cubierto del abuso y con inclinaciones y educación de respeto y la sociedad así organizada hace al pueblo dócil, obediente y moral.

No es de estos tiempos ni de esta sociedad el mal que ahora lamentamos: tiene raíces tan viejas y profundas, que acaso se pierdan entre un pasado de ignorancia en que los videntes y los osados hicieron su agosto para despertar la ambición.

Y lo hemos dejado sentado por base y lo habremos de repetir en síntesis. Si un miembro corrupto de la sociedad busca en el lucro su engrandecimiento y éste tiene por fundamento el abuso, se justifica la medida más extrema; pero búscuese al instigador, a ese elemento de la corrupción, origen ocasional de la perturbación social y avíseles en forma debida, sin que trascienda a colectividad determinada, porque en el concepto moral se comete un crimen.

Pensar que el empleado sin factor que lo estimule prevarica y delinque, es un absurdo; cuando el funcionario falta, hay otro que lo seduce y empuja, considerado quizás por la sociedad donde vive y en la que suele pasar por elemento de presídios y acrisolada honradez; a ese factor, a ese elemento inmoral, es al que debe atacarse, apartándose de todo miramiento irritante, que es el motor de las revueltas sociales.

¿Pero qué selección tan abundante habría que llevar a cabo y qué desencantos sufrirían los mortales que concurren al espectáculo! Cuántas soberbias humilladas, cuánto humilde ensalzado, si fuese permitido desentranar el pasado y presente de esta sociedad para comenzar una nueva era de moralidad y deber!

¿Quién no ha soñado en la actual á muchos de esos seres que en el concepto público pagan por elementos valiosos y son una inmundicia podredumbre? Pues si todos los hemos visto seguir en su sueño, no consintamos que se enseñoreen de sus osadías con menosprecio de una colectividad, aunque sea la del empleado en el concepto moral.

A los grandes estadistas, al periodista escrutador y concienzudo que se cuidan de curar las llagas sociales, les está encomendado este trabajo, y nada debe ser más grato para unos y otros que preparar la opinión con reformas prudentes que cierren el paso á los desfueses administrativos por la proporcionalidad en los tributos con obligado patrón de procedimientos.

Grande es el trabajo, pero no insuperable. **JUAN RAMÓN MAGAÑA.**

mento, según noticias del último correo llegado á París.

Las noticias son de tal gravedad, que han producido honda sensación en París y en toda Francia.

Los fahavalos sublevados se emboscan en la selva y atacan todos los convoyes.

El número de rebeldes asciende á 20.000. La mayor parte de ellos se hallan armados de fusiles Remington y Schriener.

Los indígenas sakalavos, que no sólo se fingian amigos de Francia, sino que le vendían fidelidad, se sublevaron marchando á engrosar las filas de los fahavalos.

En la costa Oeste han sido desembarcados 10.000 fusiles y gran cantidad de municiones que los hovas envían al núcleo de la insurrección, situada al Norte de la isla.

Los rebeldes han cometido verdaderas atrocidades con los indígenas sometidos á las autoridades francesas que se han negado á sublevarse.

Los insurrectos entraron en las aldeas habitadas por aquéllos, las saquearon y asesinaron á las mujeres y los niños.

Las tropas francesas persiguen el fin de arrojar á los rebeldes del camino de Tananarive á Mayunga, que está ocupado por ellos.

Al realizar un reconocimiento cayó en manos de los rebeldes hovas un soldado á quien después de hacer víctima de horribles sufrimientos, cortaron en pequeños pedazos.

Además murieron dos oficiales y otros dos resultaron heridos.

Estas noticias alcanzan al 22 de Julio, por lo cual se tiene por probable que la situación haya mejorado desde entonces. Hoy ningún telegrama de los recibidos acusa gravedad.

Además el gobierno cuenta allí con fuerzas suficientes para castigar á los rebeldes, pues últimamente se enviaron bastantes refuerzos.

ACTA ELECTORAL CURIOSA

Entre las actas llegadas al Gobierno civil de Zaragoza con el resultado de las elecciones en el distrito de Caspe-Pina, figura una muy curiosa de la junta municipal del censo de Mequinenza, en la que dice terminantemente que el cuerpo electoral de la importante villa ha observado el más absoluto retraimiento, no habiendo asistido á los colegios ningún elector, en cumplimiento del acuerdo de no asistir á los comicios en ninguna elección hasta tanto se derribe el peñón que amenaza derrumbarse sobre el pueblo.

Además, los vecinos han tomado el acuerdo de no satisfacer al Estado ningún tributo hasta conseguir lo que se proponen.

TURQUÍA

No parece que los tiempos y las cosas se sucedan, allá en Oriente, con una tranquilidad relativa, que tan de menos vamos echando también en Occidente. El espíritu de conspiración y de lucha se manifiesta allí ya en proporciones de positiva gravedad, y la vieja cuestión de Turquía parece reverdecer con los sucesos de Creta, amenazando seriamente el equilibrio de los intereses comprometidos en ella.

De todos es sabido que desde hace muchos siglos el Oriente, bajo una ú otra forma, pesa como una grave amenaza sobre los destinos del Occidente, unas veces comprometiendo la paz universal con sus querellas, disensiones intestinas y guerras, que ponían en peligro la tranquilidad del mundo, entregando la extremidad oriental del Mediterráneo, á la dominación de piratas y bandidos, y otras, como en la Edad Media, cuando el imperio bizantino, incapaz de defenderse y de regenerarse por sí mismo, sostuvo continuas luchas con el Islam.

Desde entonces acá este intrincado problema ha revestido dos caracteres distintos que, aunque parezcan radicalmente opuestos entre sí, no son, en su fondo, sino dos manifestaciones del mismo mal.

Durante largo tiempo, Turquía, victoriosa, poderosa, constituida bajo los grandes sultanes conquistadores de los siglos XV, XVI y aún del XVII, invadió y traspasó las barreras y los diques de Europa y de la cristianidad.

Las infortunadas tribus slavas que se fijaron en la península de los Balcanes, fueron las primeras víctimas que sucumbieron á este desbordamiento de la barbaria, debido á que Turquía nunca ha sabido ni podido operar la fusión de sus provincias y de las distintas tribus, en la unidad superior de una patria común.

Entre el Sultán con su cortejo de Pachás y genizaros, venerado más como jefe de los creyentes que como jefe militar y del Estado, por sus fealdades osmanlis y la gran masa de *raichás* y de *giadurs*, existe un abismo infranqueable.

Presentes están en la memoria de todos los sangrientos sucesos de Armenia; jamás la impotencia de Europa se ha demostrado más á las claras; jamás las responsabilidades del Occidente han resultado de una manera más deplorable como en esta bancarrota del concierto europeo.

La Macedonia se halla en un estado constante de fermentación. En Creta, la Puerta paga ahora el precio de su violación sistemática de la ley orgánica y del pacto de Halepa; y, aunque demasiado tarde, la misma Puerta ha cedido en lo relativo á los cuatro puntos que constituirían el programa inicial de los insurrectos; y decimos tardamente, porque los cretenses se niegan á depositar las armas, ora porque desconfían, y con razón, de las promesas y ofrecimientos formulados por sus adversarios, ora porque prefieren jugar el todo por el todo, sucumbiendo con las armas en la mano.

En vista de estas amenazadoras complicaciones, qué hace Europa? Negociar, tratar de concertarse, aconsejar; pero, á pesar de su febril agitación, nada adelanta, nada consigue y en modo alguno evita el peligro que tanto la alarma y la asusta; en los actuales momentos vacila, duda entre dos principios,

uno de los cuales forzosamente tendrá que adoptar á la corta ó á la larga; titubea entre sostener á todo trance la independencia de Turquía al precio de un nuevo desmembramiento, haciendo de la Armenia una especie de vicereinado cristiano, repartiéndola á Macedonia entre sus vecinos, concediéndola á Creta una autonomía absoluta, ó cediéndola á Grecia; ó entre ese otro término que supone el defender la integridad del imperio otomano contra ambiciones peligrosas, sustituyendo la independencia funesta de un gobierno inepto por una especie de protectorado europeo, colectivo; imponiendo al Sultán y á la Puerta reformas que aseguren en adelante el orden y la paz en Armenia, Macedonia y Creta, siendo muy de lamentar que se prolonguen estas dudas y vacilaciones, porque ayudan poderosamente á la causa de la anarquía, sangrientos acontecimientos y del terror.

En una palabra, el edificio se desmorona por todas partes, y son los ingleses los que lo derrumban más eficazmente que los armenios, cretenses, kurdos, árabes, macedonios, búlgaros y griegos.

Tropas expedicionarias

Ha salido de Barcelona el vapor *Forgas*. Lleva una compañía del octavo batallón de Artillería de plaza y 160 clases é individuos de Artillería de montaña, pertenecientes á la cuarta región.

Dicho vapor recogerá en Valencia el día 10, 139 soldados de Artillería de montaña y 157 individuos de Caballería de la tercera región.

El día 12, en Cádiz, se completará el contingente de fuerzas que ha de conducir el *Forgas* á la isla de Cuba, con 153 soldados de Artillería de montaña, 150 de Caballería, una compañía del cuarto batallón de Artillería de plaza y 149 individuos de Caballería.

Estas dos últimas unidades serán conducidas desde Coruña y Ferrol á Cádiz en un vapor costero.

El *San Ignacio* zarpó de Cádiz para la Gran Antilla, con dos compañías del batallón cazadores de Segorbe y las otras cuatro, ya embarcadas en la Coruña, el día 6, de los regimientos de Toledo y de Murcia.

Por la estación del Norte han salido de Madrid para Santander, los 450 soldados de Covadonga, cuya marcha se había demorado por no estar listo aún en aquel puerto el vapor que ha de conducirlos á Cuba.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y numeroso público.

España y los Estados Unidos

Nuestras reclamaciones

El ministro de España en Washigton, señor Dupuy de Lome, ha presentado al gobierno norteamericano un escrito de reclamaciones.

El abogado Sr. Calderón Carlisle, asesor de la legación de España, redactó un informe verdaderamente notable, del cual copiamos las siguientes conclusiones:

Deficiencias del gobierno

«Se desprende de todo esto que las facultades de que está investido el presidente de la república por el art. 8.º del acta de 1819 (artículo 5.287 del actual Estatuto revisado), no se han empleado de una manera efectiva para impedir la salida de expediciones ó empresas militares prohibidas por el artículo 5.288: que tan sólo para una persona se ha conseguido obtener la convicción de estar comprometida en organizar, facilitar ó preparar elementos para una expedición: que el gobierno no ha solicitado condena para ningún buque, ni depósito de armas con arreglo al art. 5.283 del Estatuto, salvo en el caso del *Commodore* y aun en éste ineficazmente.

No es claro, en manera alguna, que las leyes de los Estados Unidos sean insuficientes para poner á su gobierno en condiciones de poder cumplir sus deberes internacionales para con España.

Deber de una nación.

No obstante, como han sostenido los Estados Unidos ante el tribunal de arbitraje reunido en Ginebra: «Ninguna nación puede, bajo el pretexto de deficiencias en sus leyes, desatender el cumplimiento de sus deberes de soberanía con otra nación soberana.»

La clase de diligencia que una nación está obligada á desplegar en el cumplimiento de estos deberes, la han precisado los Estados Unidos en Ginebra en los siguientes términos: «La diligencia debe ser proporcional á la magnitud del asunto que la requiere y á la fuerza de la nación que debe ejercerla; la diligencia debe ser tal, que manifestada en vigilancia activa en todos los estados de desarrollo del asunto que la requiere y desplegada en todos los demás medios de que disponga una nación neutral, consiga impedir que su territorio sea violado: diligencia tal, que desaliente á las personas mal intencionadas y les impida cometer actos de guerra desde el territorio de una nación neutral, evitando la posibilidad de que se desarrolle una guerra que se podía haber evitado: una diligencia tal, que incite á la nación neutral á tomar las medidas más energicas para descubrir todo propósito de ejecutar actos prohibidos por la buena fe de su neutralidad, y que al tener noticia de que existe intención de cometer

tales actos, le imponga la obligación de emplear todos los medios que estén en su poder para impedirlos.»

Teoría yankee

Ninguna diligencia inferior á la que queda así precisada — han sostenido los Estados Unidos en Ginebra — será la debida, que ha de ser siempre proporcional á la necesidad que la requiere y á la magnitud de los resultados que origina la negligencia.

Los Estados Unidos no han admitido ni por un momento, como excusa de las omisiones de Inglaterra, en sus intentos para detener buques confederados, el pretexto alegado por la Gran Bretaña, de miramientos á los derechos de particulares, ni el temor de que éstos entablaran un proceso reclamando daños y perjuicios del gobierno inglés.

La insurrección de Cuba

La insurrección cubana no es una guerra civil gigantesca, en la que los insurrectos han sentido su derecho á ser reconocidos como beligerantes y en la que los ejércitos combatientes buscan la supremacía en batallas campales, sino una guerra de guerrillas por parte de los insurrectos, á quienes ayuda la geografía y el clima de la isla á evitar el medir sus fuerzas en los campos de batalla, que es donde verdaderamente deben arbitrase las guerras.

Ni sus necesidades lo requieren, ni sus medios les permiten el intento de crear una marina; pero sus necesidades sí requieren que se les provea de armas y municiones, y éstas sólo pueden obtenerlas, como queda ya demostrado, por medio de expediciones y empresas hostiles que salen de los Estados Unidos contra la dominación de España en Cuba.

Los acopios de armas.

Cualquiera que sea el pretexto á que recurran los agentes de los insurrectos en los Estados Unidos y las personas que tienen concesiones con ellos; cualesquiera que sean los intentos que se hagan para presentar como viajes pacíficos y legales los que se hacen para llevar á cabo esas expediciones militares y cometer esos actos de hostilidad, queda siempre de manifiesto el hecho de que desde el principio de la insurrección la base de los acopios de material de guerra de los insurrectos ha estado en los Estados Unidos de América, y estos acopios se han proporcionado á los insurrectos por medio de empresas y expediciones militares salidas allí y organizadas en los Estados Unidos para efectuar desembarcos hostiles en las costas de Cuba, por medio de buques preparados especialmente para esa función de guerra y esas hostilidades dentro de los Estados Unidos.

Tolerar este estado de cosas y estos actos, constituye una violación de los deberes de neutralidad consignados en el código de las naciones. Así lo han proclamado ante el resto del mundo los Estados Unidos.

Resumen

Para impedir y castigar esos hechos, que como se expone en el curso de este informe, constituyen violaciones de las leyes de este país, se está firmemente persuadido que el gobierno federal tiene todos los derechos inherentes á la soberanía en todos los asuntos sometidos á este informe, y que tiene, además, para ejercitarlos todos los medios propios para ello, que están reconocidos como tales entre las naciones civilizadas. Ni se percibe tampoco qué distinción ó diferencia de principios puede excusar el empleo de aquella diligencia proporcional á la necesidad que ante el mundo exigieron los Estados Unidos á Inglaterra y consiguieron hacer proclamar en Ginebra.»

NOTICIAS DE GIBRALTAR

El tabaco

La Cámara de Comercio de Gibraltar ha dirigido al gobernador una razonada Memoria exponiendo que las cláusulas de ordenanzas del tabaco imposibilitan la libertad del comercio de Gibraltar y que protestan debidamente contra tal legislación. Que consideren debía darse un plazo antes de ser puesta en vigor, añadiendo que las concesiones hechas por el gobierno español á la aduana de La Línea son deficientes.

—Por la secretaría colonial se comunicó á la junta de la Bolsa la contestación al memorial que enviaron al gobernador protestando de las nuevas ordenanzas de tabacos. Traducido el documento, dice así: «Tengo el honor de acusar recibido á su comunicación de 5 del actual, respectiva á las ordenanzas de tabacos, la cual fué sometida á la consideración de S. E., debiendo manifestarle que las ordenanzas fueron publicadas sel 1.º del actual por orden del gobierno de S. M., no estando en las atribuciones de este gobernador derogar una ley ya promulgada.»

Se reunió nuevamente la junta de la Bolsa, acordando elevar una protesta al ministro de las Colonias, firmada por todo el vecindario.

Ecos del extranjero

En Guatemala, y al pié del volcán de Agua, se están haciendo desde hace algunos años excavaciones para descubrir una población de época remota, sepultada bajo una gruesa capa de ceniza y lava, procedente de aquel volcán.

El *Diario del Salvador* dice que por los resultados obtenidos se ve cuál es la importancia del hallazgo. Se encontraron espadas, mazas, un martillo y puñales de pedernal, éstos muy afilados; ídolos de piedra, y entre ellos una estatua de buen tamaño, que representa á un soldado acostado, el cual está esculpido en un bloque de basalto negro.

Dícese que las facciones y la barba son obra verdaderamente artística, cosa de admirar si se tiene en cuenta la calidad de los instrumentos de que tuvo que servirse el escultor. No lejos de las estatuas habla alhajas de diferentes formas y en gran abundancia. Se encontraron también copas de vidrio con inscripciones en colores tan brillantes, como si los siglos no hubiesen pasado por ellos.

Ultimas notas

Cerradas las Cortes, puede decirse que ha terminado la política; los círculos, antes muy frecuentados, y en los que se comentaba la cosa pública, están desiertos.

Así es que ninguna novedad podemos recoger en esta sección.

En el despacho del señor presidente de Consejo encontráronse ayer el ministro de Hacienda, el marqués de Comillas y el señor Bañer, que ayer por la mañana había llegado de Biarritz.

Es posible que en esta entrevista se hayan trazado las primeras líneas del futuro empréstito, reconociendo, en primer lugar, que ni en este mes, ni en el próximo, es posible ocuparse en este asunto, porque la mayoría de los grandes banqueros se halla veraneando, y en segundo término, porque conviene acudir al mercado de Europa cuando se halle en mejores condiciones.

Esto no es una dificultad, pues con los fondos disponibles hay para cubrir todas las necesidades ordinarias y extraordinarias durante los meses de Octubre y de Noviembre.

Han sido puestos en libertad á primera hora de esta noche cinco de los republicanos detenidos en los calabozos de Atarazanas, de Barcelona, quedando presos otros siete.

Los libertados son Vallés y Ribot, Pares, Cortes, Louch y Xich de las Barraquetas.

Entre los que continúan presos se hallan los Sres. Lostau y Estévez.

Dícese que el Sr. Nocedal ha enviado á Roma un emisario para consultar al Papa si debe ó no prestarse el partido integrista á la unión con los carlistas, en vista de las circunstancias del país.

A personas que conocen muy bien Cuba y que con aquella isla mantienen directas y frecuentes relaciones, hemos oído asegurar que la situación mejora allí visiblemente para España, pudiendo abrigarse la esperanza de que en un corto plazo se harán sentir los buenos resultados del envío de los últimos refuerzos.

Han visitado al ministro de Hacienda el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos y el marqués de Aldama, con objeto de manifestarle que mañana entregarán al Tesoro los 22 millones de pesetas que restan del anticipo de 30.

Esa cantidad se enviará al ministro de Ultramar con destino á los gastos de la campaña de Cuba.

MAQUINARIA

de todas clases. Piezas sueltas. Fundición. Presupuestos sin competencia posible. De ocasión: Dinamo para 70 lámparas y dos máquinas de vapor muy baratas. Se desean agentes. Escr.: Dr. Material Industrial, Alcalá, 2, Madrid.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DIA 8	DÍA 9
Deuda perpét. al 4 0/0 int.....	64 80	64 85
Idem id. pequeños.....	67 20	67 30
Idem id. fin corriente.....	64 75	64 85
Idem id. fin próximo.....	64 40	00 00
Nuevas series G y H.....	66 75	67 10
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).....	76 90	77 40
Idem id. pequeños (1891).....	78 15	77 20
Nuevas series G y H (1891).....	83 00	00 00
Deuda al 4 0/0 amortizable.....	00 00	77 50
Idem pequeños.....	79 00	78 50
Billetes de Cuba (1888).....	86 00	86 20
Idem 1890, núms. 1 al 825.000.....	72 00	72 10
Idem del Banco hipotecario.....	000 0	000 00
Cédulas hipót. al 5 0/0.....	104 50	105 00
Idem al 4 0/0.....	92 50	00 00
Acciones Banco de España.....	000 00	332 00
Compañía de Tabacos.....	199 50	207 00

METALES PRECIOSOS

Centenas antiguos.....	00 00	10 00
Idem nuevos.....	00 00	00 00
Oro antiguo.....	00 00	00 00
Nuevo.....	00 00	00 00

CAMBIO

Londres, á la vista.....	29 97	32 02
Idem á 3 días vista.....	29 97	32 02
París, á la vista.....	19 10	19 50
Idem 15 días vista.....	19 10	19 50

Bolsín
Madrid: Contado, 64,85.—Fin de mes, 64,80.—Próximo, 00,00.—Exterior, 77,40.—Amortizable, 77,50.—Cubas, 86,20.—Banco, 332,00.—Tabacos, 207,00.—Barcelona, 64,80.—París, 64,80.

Insurrección en Madagascar

Graves noticias

La insurrección de los fahavalos va en au-

